марта 2022 года суббота Nº 47 (29817)

Новости и аналитика на портале www.yuz.uz

Университет - это большая семья. Глава этой семьи ректор. Родители доверили вам свое самое большое богатство - своего ребенка. Поэтому ректоры должны лично встретиться с каждым студентом, изучать реальную ситуацию, семейное положение, успеваемость, проблемы и предложения студентов, ежемесячно отчитываться об этом и нести персональную ответственность. Должностные лица должны помочь студентам, желающим работать, и обеспечить их трудоустройство.

> Шавкат Мирзиёев, Президент Республики Узбекистан.

# ИСТОРИЧЕСКИЙ ВИЗИТ ВЫВЕДЕТ СОТРУДНИЧЕСТВО НА НОВЫЙ УРОВЕНЬ

По приглашению Премьер-министра Исламской Республики Пакистан Имрана Хана 3-4 марта Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев посетил эту страну с государственным визитом.





Президент Шавкат Мирзиёев 4 марта провел в городе Исламабаде встречу с руководителями ведущих компаний Пакистана.

В ней приняли участие главы «Нишат Групп», «Гетз Фарма», «Пирамид Ложистикс», «Эжаз Груп», «АКД Груп», «Вах Нобель Групп», «Нажиб Файбэр», «Сапфир Груп» и многих других

Совокупные активы этих компаний составляют свыше 40 миллиардов долларов.

Во время зарубежных визитов глава нашего государства уделяет отдельное время для проведения таких встреч. Это демонстрирует деловзаимовыгодное сотрудничество и укрепляет их доверие.

В ходе встречи отмечалось, что рыночные механизмы внедряются во все отрасли экономики, сняты барьеры, препятствующие развитию бизнеса. На основе новой Стратегии развития продолжается работа по расширению присутствия иностранного бизнеса.

В последние годы отношения между Узбекистаном и Пакистаном вышли на уровень стратегического партнерства. В частности, регулярные контакты налажены в торгово-экономической и инвестиционной сферах. В последние годы объем взаимной торговли увеличился в пять раз. Несмотря на пандемию товарооборот с начала нынешнего года вырос еще на 70 процентов.

В начале своего выступления Президент нашей страны отметил плодотворные итоги переговоров с Премьер-министром Пакистана.

- В ходе этого исторического визита мы подписали Соглашение о преференциальной торговле. Договорились взять под особый контроль сотрудничество в области транспорта и транзита. Наша главная цель - создать систему беспрепятственных и скорейших поставок продукции между нашими странами, - сказал Шавкат Мирзиёев.

Выражена уверенность, что эти усилия значительно активизируют торгово-экономические связи и создадут прочную основу для доведения вым людям высокий настрой Узбекистана на товарооборота до 500 миллионов долларов в ближайшие годы, а в дальнейшем - до 1 миллиарда долларов.

> По итогам бизнес-форума в Исламабаде, прошедшего накануне визита Президента Узбекистана, были достигнуты договоренности о реализации торговых и инвестиционных проектов на сумму 800 миллионов долларов в текстильной, фармацевтической, строительной, химической промышленности, банковско-финансовой и других сферах. Подчеркнуто, что все эти проекты будут включены в программу промышленной кооперации, их реализация будет находиться под строгим контролем.

Глава нашего государства призвал пакистанские компании наращивать портфель совместных

- Сегодня я хотел бы послушать ваши конкретные предложения. Здесь собрались члены правительства, ответственные лица отраслей промышленности. Мы готовы рассмотреть создание всех условий и гарантий, необходимых для вашего бизнеса в Узбекистане, - сказал Президент.

На встрече участники обменялись мнениями о новых направлениях сотрудничества и возможностях в различных сферах. Обсуждены перспективные проекты.

Одобрив планы деловых людей Пакистана, Президент поручил ответственным лицам разработать «дорожную карту», которая включит в себя все прозвучавшие инициативы и договоренности.

Президент Шавкат Мирзиёев посетил национальныи мемориальныи комплекс «Монумент Пакистана».

Комплекс, расположенный в городе Исламабаде, занимает площадь почти 3 гектара. Открылся в 2007 году после трех лет строительства. Форма напоминает распустившийся цветок. Четыре больших лепестка символизируют четыре провинции Пакистана. Дизайн навеян архитектурой Бабуридов. Здесь также действует исторический музей.

Главе нашего государства рассказали об истории комплекса.

Затем Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев встретился в Исламабаде с Президентом Исламской Республики Пакистан Арифом Алви.

Президенты, тепло поприветствовав друг друга, выразили удовлетворение всесторонним развитием отношений стратегического партнерства между двумя странами.

Подчеркнуто историческое значение нынешнего государственного визита Президента Узбекистана в Пакистан, который придаст новый мощный стимул дальнейшему углублению взаимодействия.

В 2022 году наши государства отметят знаменательную дату - 30-летие установления дипломатических отношений. За эти годы был достигнут высокий уровень политического диалога и сотрудничества. Наблюдается устойчивая динамика роста взаимного товарооборота. В прошлом году, несмотря на пандемию, он вырос оолее чем на 50 процентов.

В ходе встречи обсуждались актуальные вопросы последовательного расширения торговоэкономических и инвестиционных связей.

Главы государств приветствовали достигнутые в ходе нынешнего государственного визита договоренности. При этом отмечен имеющийся огромный потенциал для наращивания взаимодействия, в частности, в гуманитарной сфере.

Президент нашей страны обратил внимание на созвучность целям по созданию фундамента для третьего Ренессанса инициатив Узбекистана и Пакистана в области науки, образования, высоких технологий и молодежной политики.

Подтверждена готовность всесторонне развивать партнерство в данных направлениях. Президент Узбекистана предложил использовать платформу Постоянного комитета по научно-техническому сотрудничеству Организации исламского сотрудничества «КОМСТЕК» для регулярного проведения научно-практических мероприятий по астрономии, астрофизике, физике, математике, вирусологии и робототех-

Состоялся также обмен мнениями по вопросам региональной и международной повестки, представляющим взаимный интерес. Особое внимание уделено аспектам региональной безопасности и ситуации в Афганистане.

Шавкат Мирзиеев поолагодарил Арифа Алви за радушный прием, выразил искренние поздравления и наилучшие пожелания в связи с предстоящим национальным праздником - Днем Пакистана и пригласил посетить нашу страну в любое удобное время.

Встреча прошла в теплой и дружеской атмосфере. Стороны подтвердили приверженность дальнейшему углублению многогранных отно-

На этом государственный визит Президента Узбекистана в Пакистан завершился.

> Фото Пресс-службы Президента Республики Узбекистан.

# ОПРЕДЕЛЕНЫ ПРИОРИТЕТНЫЕ ЗАДАЧИ ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ ЗАНЯТОСТИ СТУДЕНТОВ ВУЗОВ

Под председательством Президента Шавката Мирзиёева 4 марта состоялось видеоселекторное совещание, посвященное приоритетным задачам обеспечения занятости студентов высших образовательных учреждений.

Будущее страны, успех всех реформ и проектов зависят от людей образованных, современно мыслящих, профессионалов своего дела. Поэтому в нашей стране особое внимание уделяется развитию образования и человеческого капитала.

На совещании отмечено, что в настоящее время в отечественных вузах в очной форме обучаются 510 тысяч студентов. В соответствии с поручением Президента были проведены беседы и опросы среди них. Около 100 тысяч студентов заявили о желании работать и получать дополнительный доход. В их числе также 7,5 тысячи круглых сирот и студентов с инвалидностью, а также 4,5 тысячи студентов, включенных в различные тетради.

- Университет - это большая семья. Глава этой семьи - ректор. Родители доверили вам свое самое большое богатство - своего ребенка. Поэтому ректоры должны лично встретиться с каждым студентом, изучать реальную ситуацию, семейное положение, успеваемость, проблемы и предложения студентов, ежемесячно отчитываться об этом и нести персональную ответственность, - сказал Шавкат Мирзиёев.

Отмечалось, что в настоящее время существует 105 тысяч вакансий, которые могут

сферах образования и услуг имеется 22 тысячи, в промышленности - 17 тысяч, в здравоохранении - девять тысяч, в сельском хозяйстве и строительстве - по шесть тысяч, в финансовой сфере - три тысячи, в сфере связи и IT - 2,5 тысячи свободных рабочих мест.

- Должностные лица должны помочь студентам, желающим работать, и обеспечить их трудоустройство, - сказал глава государ-

На совещании определено, что для планомерной организации этой работы будет создана республиканская комиссия во главе с Премьер-министром. Аналогичные комиссии будут созданы и в регионах под руководством хокимов.

Комиссия совместно с хокимами и ректорами проведет анализ вакансий и примет меры по трудоустройству не менее 30-40 процентов студентов первого, второго и третьего курсов в каждом регионе. Кроме того, будут приняты меры по подготовке рабочих мест для студентов выпускных курсов и направлению их на трех-, четырехмесячные оплачиваемые стажировки.

Глава нашего государства отметил, что, бесплатно выделив студентам пустующие помещения и сооружения в вузах, можно быть заняты студентами. В частности, в создать рабочие места на основе открытия

платных курсов, клубов, оказания иных

услуг и организации производства. Ректорам указано на необходимость создания для пяти тысяч студентов возможностей по оказанию платных услуг населению и предпринимателям в зависимости от направленности вуза.

Ответственным лицам поручено организовать в месячный срок центры занятости в каждом вузе, бесплатно предоставить студентам комнаты и помещения для организации не менее десяти видов платных курсов, бытовых и иных услуг. Благодаря этому пять тысяч студентов будут трудоустроены и начнут получать дополнительный доход.

Государством будут созданы условия для поддержки этой работы. В частности, студенты, организующие платные курсы, спортивные секции и другие услуги на территории вузов, будут освобождены от подоходного налога. В целом на студенческие проекты такого рода будет выделено 100

миллиардов сумов кредитных ресурсов. Ректорам дано указание в месячный срок приступить к созданию коворкинг-центров на территории своих вузов, чтобы студенты могли работать и зарабатывать в свободное от учебы время.

Еще более трех тысяч студентов могут быть трудоустроены на руководящие, технические, сервисные и преподавательские должности в высших учебных заведениях.

на 2-й стр.)

# ■ ■ Вектор развития

Дилфуза Гулямова. «Правда Востока».

Вместе с отраслями промышленности и сельского хозяйства сфера услуг одна из важнейших составляющих региональной экономики. Наряду с финансово-

кредитными, информационно-коммуникационными, транспортными и образовательными высокий уровень развития в последние годы демонстрируют секторы туристических (гостиничных) и медицинских услуг. Этому благоприятствуют,

с одной стороны, развитие информационных технологий и, как следствие, все более интенсивное использование компьютерной техники

и интернета, возникновение новых и усовершенствование традиционных видов услуг, с другой - социальные изменения, которые заключаются в росте доходов населения, трансформации стиля жизни и повышении культурно-образовательного уровня.

# БЛАГОПРИЯТНЫЙ ДЕЛОВОЙ КЛИМАТ В СФЕРЕ УСЛУГ - ЗАЛОГ ЭКОНОМИЧЕСКОГО УСКОРЕНИЯ

В течение 2016-2020 годов приоритетными направлениями и задачами в развитии сферы услуг были определены увеличение валового внутреннего продукта, рост видов сервиса в сельской местности, расширение разнообразных инновационных услуг, новых средств связи, обеспечение технических возможностей доступности населения к сети телекоммуникаций, предоставление на их основе качественных услуг, развитие финансовых услуг с внедрением новейших электронных и платежных технологий, а также дальнейшее развитие высокотехнологичных услуг в сфере здравоохранения.

Как отмечают аналитики, принятые меры способствовали тому, что ускорился количественный рост субъектов сектора, улучшилась отраслевая структура сферы, расширились виды услуг, начал формироваться современный и качественный рынок сервисного обслуживания. В этом ценность подобных долгосрочных программ.

Так, по данным Управления статистики Навоийской области, показатель роста объемов услуг на душу населения в 2021 году составил 115,9 процента против 104 процентов в 2020-м. В разрезе регионов существенный рост по сравнению с предыдущими годами (2017-2020) в Кызылтепинском районе области.

Что касается объемов оказания основных видов обслуживания, то с января по декабрь минувшего года в области их предоставлено в размере 7 млрд 443 млн сумов.

И все же основными направлениями отечественной сферы услуг в последние годы стали ее трансформация в важный драйвер обеспечения экономического роста и увеличение кратно объемов видов обслуживания, включая организацию оказания «комплексных услуг» - от профессионального обучения до налаживания предпринимательской деятель-









# ОПРЕДЕЛЕНЫ ПРИОРИТЕТНЫЕ ЗАДАЧИ ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ ЗАНЯТОСТИ СТУДЕНТОВ ВУЗОВ

Так, в Ташкентской медицинской академии 70 студентов работают делопроизводителями, лаборантами, библиотекарями и кладовщиками. Но сейчас многие должности в вузах требуют наличия высшего образования. Поэтому в виде исключения ректорам будет разрешено назначать студентов на должности в своей системе исходя из их знаний и потенциала.

Кроме того, студентам будет разрешено работать во всех государственных органах и учреждениях.

Например, в городских школах и детских садах, расположенных рядом с университетами, есть 13 тысяч вакансий. Ответственным лицам поручено принять меры по трудоустройству не менее десяти тысяч студентов в школах и детских садах.

На основе опыта Центрального банка в системе министерств экономики, финансов, строительства, энергетики, сельского и водного хозяйства, налоговых и кадастровых органов будет внедрена система организации оплачиваемой стажировки для студентов с дальнейшим трудоустройством лучших стажеров.

Благодаря этой новой системе ежегодно будут обеспе-

чиваться работой три тысячи студентов. На совещании отмечено, что в 2022 году в научноисследовательских проектах, финансируемых за счет государственных грантов, должно быть задействовано не менее трех тысяч студентов. С этой целью поставлена задача формировать не менее 40 процентов состава научноисследовательских групп в вузах из числа студентов.

Глава государства подчеркнул, что хокимам областей и городов совместно с ректорами следует наладить

системное сотрудничество вузов с частным сектором и трудоустроить 30 тысяч студентов. Отмечалось, что хокимы регионов совместно с работодателями организуют ярмарки вакансий и стажировок, деловые встречи для студентов.

В течение двух месяцев хокимы регионов наладят систему взаимодействия вузов с крупными компаниями, кластерами и другими предприятиями, что позволит до конца года обеспечить работой десять тысяч студентов.

На совещании отмечалось, что в 2021 году была создана система по обеспечению студентов общежитиями. Однако работа в этом направлении не во всех регионах ведется системно. Главы регионов и ректоры вузов, которые не достигнут положительных изменений в течение месяца, предупреждены о том, что будут сняты с должности.

Определено внедрение порядка, по которому 50 процентов расходов на строительство общежитий будут покрыты из бюджета в случае, если вуз выразит готовность покрыть остальные 50 процентов за счет собствен-

- Еще один актуальный вопрос. Сегодня в вузах Украины обучаются более 370 наших молодых людей, около 200 из них возвращены на Родину. Принимаем все меры, чтобы вернуть остальных в течение ближайшей недели, сказал Президент.

Поручено организовать соответствующую комиссию и в недельный срок создать все условия для того, чтобы студенты, возвращающиеся из Украины, продолжили обучение в вузах нашей страны.

Ответственные лица проинформировали о предстоящей работе по реализации задач, обсужденных на совещании.

# ■ ■ Адреса благополучия



В ходе пресс-тура, организованного по инициативе информационной службы хокимията Ташкентской области, журналисты смогли ознакомиться с перспективными проектами, реализуемыми в сельском хозяйстве и социальной сфере.

- По мере возможностей стараемся развивать все направления аграрного сектора от животноводства и рыбоводства до шелководства, интенсивного садоводства и глубокой переработки даров природы, говорит хоким Бекабадского района Фуркат Худойбердиев. - Сельское хозяйство при грамотном подходе как локомотив тянет за собой другие отрасли, малый бизнес и частное предпринимательство. К примеру, у нас есть несколько проектов по развитию сельского, познавательного и агротуризма (по территории района протекает река Сырдарья). В целом в 2022 году планируем привлечь до пятидесяти миллионов долларов прямых иностранных инвестиций в реальный сектор экономики. Это позволит расширить экспортный и логистический потенциал района, создать дополнительные, в том числе сезонные, рабочие места для молодежи. Во всех махаллях население уделяет большое внимание эффективному использованию своих приусадебных участков - настоящих витаминных конвейеров и источников дополнительного дохода для семьи. Идет также модернизация существующих и прокладка новых линий электропередачи, водопроводов и газовых сетей. Практически в каждой махалле есть точки роста, которые нужно использовать для повышения благосостояния граждан, улучшения социальной инфраструктуры. Началась поездка с посещения ООО «Уч ботир омад», занимающегося птицеводством и кролиководством. Детально

решили вложить средства в разведение индюков, гусей и уток.

- Мы стартовали в прошлом году: закупили птенцов, занялись откормом, параллельно строили здания для фермы, - говорит директор ООО «Уч ботир омад» Фарход Турсунбоев. - За четыре месяца получили до пяти тонн индюшатины. Птицеводство быстро окупаемое направление, ведь спрос на диетическое мясо птицы растет. Это прибыльный бизнес.

Удачно воспользовались предоставленными преференциями и руководители ООО «Бекобод курилиш монтаж». В компании решили совместить строительный бизнес и рыбоводство, инвестировав немалые средства в создание искусственных прудов.

- Для устойчивости бизнеса стали развивать сразу несколько направлений, среди которых и рыбоводство, - вступает в разговор руководитель ООО «Бекобод курилиш монтаж» Мохиржон Талипов. - В прудах разводим толстолобика, сазана, белого амура. Еще одно наше направление - всесезонное выращивание рыбы в просторных бассейнах под специальными навесами. В таких емкостях при должном уходе и кормлении рыба набирает товарный вес примерно за пять месяцев. Наши производственные возможности позволяют изготовить данную конструкцию заказчику под ключ - быстро, выгодно и удобно.

К слову, рыбоводство в районе в последние годы вышло на новый уровень. Спрос на внутреннем рынке порождает предложение и стимулирует бизнес. Предприниматели вкладывают средства в передовые технологии, культивируют разные виды рыб, открывают кафе.

Пожалуй, самый необычный проект руководителя ООО «Далварзин страус барака» Шерзода Исакова. У него на ферме 13 страусов. Предприниматель сдает в торговые сети и заказчикам яйца и перья. Он уверен, что сможет раскрутить это

направление сельхозбизнеса, увеличивая количество экзотических птиц.

Интенсивное развитие аграрного сектора, строительство жилых домов и социально значимых объектов, реализация программы «Каждая семья - предприниматель» требуют квалифицированных специалистов. Именно этим - обучением и переобучением людей разного возраста занимаются в районном центре профессионального обучения.

- Занятия ведутся по 12 направлениям на протяжении трех месяцев, - рассказывает директор центра Муборак Мавлонова. -Помогаем получить профессию молодежи, домохозяйкам, женщинам из малообеспеченных семей и тем, кто потерял работу.

Рынок труда диктует свои правила: хочешь зарабатывать - умей что-то делать лучше и качественнее других. Главное, поверить в себя и свои силы.

Опытные наставники научат изготавливать плетеную обувь с элементами декора, мебель для офисов, точек общепита и загородных домов. Большой популярностью пользуются курсы по кулинарии и кондитерскому искусству, парикмахерскому и швейному делу, лечебному детскому массажу, бухгалтерии. Юноши с удовольствием осваивают профессии компьютерного дизайнера, автомеханика, сварщика, токаря, строителя. Теоретические занятия в обязательном порядке чередуются с прак-

Многие из тех, кто здесь обучился, успешно трудоустроены, получают достойную зарплату. Другие открыли свое дело. Кто-то стал самозанятым.

Эффективность таких курсов, где готовят востребованных на рынке труда специалистов, в том числе для частного предпри-

> Сергей Мутин. Фото Рашида Галиева





# ЦЕЛЬ - ЭФФЕКТИВНО ИСПОЛЬЗОВАТЬ каждую пядь ЗЕМЛИ

Фрукты и овощи, выращенные на солнечной и щедрой земле Кашкадарьи, отличаются неповторимым вкусом и ароматом. В эти дни во всех уголках оазиса, в полях

и садах веет дыханием весны, все покрывается зеленью.

Настало время, когда трудолюбивые садоводы и земледельцы, засучив рукава, отправляются на поля и в сады. Шахрисабзский район занимает лидирующее место в области в выращивании плодоовощной продукции. Местные жители выращивают на своих приусадебных участках фруктовые деревья. Это позволяют делать пресные родники и благоприятный

Руководитель расположенного в селе Шакартери фермерского хозяйства «Иброхим сара мевалари» Иброхим Азимов - опытный садовод. В распоряжении руководимого им

фермерского хозяйства, начавшего свою деятельность в 2012 году, 12 гектаров земли. Сегодня на одном гектаре выращиваются персики, на двух - вишня, на одном - слива, на двух гектарах - яблоки и на шести черешня. Благодаря кропотливому труду работников хозяйства в прошлом году был собран богатый урожай фруктов и ягод, большая часть

которых отправлена на экспорт. - Сегодня невозможно выйти на рынок без освоения зарубежного опыта в садоводстве и выращивания конкурентоспособной продукции, сказал И. Азимов. - Поэтому почти все

сорта фруктовых деревьев, которые выращиваем в нашем саду, привезены из других стран и адаптированы. Активно помогают нам самаркандские партнеры. Мы не прекращаем экспериментировать. Начали сами выхаживать эти саженцы, прививая имеющиеся сорта. Кроме того, в прошлом году построили теплицу площадью 30 соток, привезли 600 саженцев лимона и организовали интенсивный лимонарий. В этом году деревца начали цвести. Наша цель эффективно использовать каждую пядь земли и повысить урожайность.

В эти дни в садах фермерского хозяйства работа в самом разгаре. Завершена обрезка деревьев, ведется

> У. Баротов. Корр. УзА.

Эксперты считают, что сфера услуг и сервиса в нашей стране - это самый доступный вид бизнеса, который можно начать практически с нуля с минимальными затратами. Самозанятость населения - наглядный пример эффективности потенциала сферы услуг в решении такой социальной проблемы, как безработица.

Так, в области по состоянию на 17 февраля 2022-го 3089 человек зарегистрировались в налоговых органах как самозанятые. Согласно постановлению главы государства «О мерах по упрощению государственного регулирования предпринимательской деятельности и самозанятости» от 8 июня 2020 года, им предоставлено право осуществлять предпринимательскую деятельность по 68 видам услуг. Например, в таких социальных направлениях, как репетиторство на дому, услуги физическим лицам по присмотру и уходу за детьми, оказание услуг домохозяйствам по ведению домашнего хозяйства, уборка помещений и народное целительство (при наличии лицензии) 233 человека обеспечили себе трудоустройство. Число занимающихся деревянным зодчеством, предоставляющих сантехнические услуги и электромонтажные работы, осуществляющих сбор макулатуры, пластиковой тары, металлолома и иного вторсырья достигло 555 человек.

Самое востребованное направление выполнение сельскохозяйственных работ по заказу владельцев фермерских хозяйств (уход за сельскохозяйственными культурами и животными, сбор урожая и другие сельхозработы) - обеспечило занятость 1544 лиц.

В сфере услуг по разработке и технической поддержке программного обеспечения, информационных систем, мобильных приложений и веб-сайтов, а также созданию и обработке текста трудятся 33 человека.

605 жителей области зарегистрировались в качестве самозанятых в направлениях: парикмахерские услуги, услуги маникюра и педикюра, стирка и глажка на дому, изготовление ключей, пошив обуви по индивидуальным заказам населения, ремонт, покраска и чистка обуви. Еще 119 лиц ведут предпринимательскую деятельность и оказывают услуги

# БЛАГОПРИЯТНЫЙ ДЕЛОВОЙ КЛИМАТ В СФЕРЕ УСЛУГ -ЗАЛОГ ЭКОНОМИЧЕСКОГО УСКОРЕНИЯ



национальных лепешек и патыра, салатов и солений, прохладительных напитков, айрана, гужа на розлив и курта на дому, а также заняты розничной торговлей сельскохозяйственной продукцией на дехканских рынках.

Самое главное, отмечают в Государственном налоговом управлении Навоийской области, решившие обеспечить самозанятость лица регистрируются бесплатно, но при этом не имеют статус работодателя и не вправе привлекать наемных работников. Привлекательная сторона - им начисляются трудовой стаж и пенсия, самозанятые не платят налог с полученной прибыли. При этом отмечают, что согласно постановлению Президента «О дополнительных мерах по дальнейшему развитию рыбной отрасли» от 13 января 2022-го с 1 февраля этого года физическим лицам разрешили разведение рыбы в своих домохозяйствах в качестве самозанятого лица.

Нынешняя позитивная динамика в сфере обслуживания работает на увеличение числа потребительских сервисов. Эксперты указывают на активное развитие рынка аутсорсинга, который

в сферах изготовления и реализации становится базовой бизнес-услугой для многих отечественных субъектов предпринимательства. В качестве внешних поставщиков им для экономии времени стали передавать неключевые функции. Так, с начала текущего года 60 государственных дошкольных образовательных организаций Навоийской области перешли на аутсорсинг. Это почти треть всех государственных ДОО. Основная цель снизить непрофильную нагрузку руководителей дошкольных организаций.

Пять субъектов предпринимательства региона, в числе которых фермерское хозяйство «Эргаш бобо РМД» Нуратинского района, победили по итогам обязательного конкурса, проводимого Министерством дошкольного образования, на обслуживание государственных детских садов в городах Навои и Зарафшане, Учкудукском, Карманинском, Нуратинском и Кызылтепинском районах.

Аутсорсеры, которые в большинстве имеют основной бизнес в сфере производства мяса и молока, приняли на себя обязательства по инвестированию средств для укомплектования материально-технической базы столовых современным оборудованием и новой посудой для воспитанников. Например, суммарная стоимость инвестиционных обязательств, взятых аутсорсером на обслуживание четырнадцати дошкольных организаций города Навои, составляет два миллиарда сумов.

В детсадах, которые участвовали в двухлетнем эксперименте, и тех, что только перешли на новую систему, к альтернативной организации питания относятся с воодушевлением. Главное, у педагогического состава появилось больше времени заниматься своими прямыми обязанностями, не отвлекаясь на ежедневное составление меню и решение проблем с поставщиками.

Развитие услуг на основе особых подходов исходя из специфики регионов, обеспечение субъектов предпринимательства финансовыми ресурсами и инфраструктурой, а также введение для них благоприятного налогового режима - такие задачи поставил руководитель страны, понимая, что имеются все возможности для увеличения объема рынка услуг и создания дополнительных рабочих мест посредством внедрения новых подходов в развитие сферы.

Например, одна из целевых задач в сфере сельскохозяйственного производства - эффективное использование населением личных приусадебных участков. В 2022 году количество обслуживающих их ООО «Томорка хизмати» в области

будет увеличено до 22 предприятий. Вместе с тем благодаря сформированной производственной и рыночной инфраструктуре по обслуживанию сельскохозяйственного производства существенная динамика наблюдается в сфере услуг, оказываемых фермерским хозяйствам машинно-тракторными парками, службами водопользования сельхозпроизводи-

телей, зооветеринарными пунктами. По итогам 2021 года наиболее заметный рост деловой активности в Навоийской области отмечен в таких видах обслуживания, как транспортные услуги, проживание и питание, образование, а также архитектура, инженерные изыскания, технические испытания и аналитика. Не уступает позиции и показывает лучшие темпы роста закрепившаяся в тренде сфера туризма, включая оказание гостиничных и развлекательных услуг. Эксперты ожидают оживление в секторе и последующее улучшение на рынке труда, которое подкрепила очередная поддержка со стороны государства.

В частности, согласно постановлению Президента «О дополнительных мерах по развитию сферы услуг» от 27 января текущего года для субъектов предпринимательства, зарегистрированных в установленных туристских зонах районов и городов и оказывающих на данных территориях услуги общественного питания, гостиничные (размещение), торговые, развлекательные, туроператорские и турагентские услуги, ставки налога с оборота установлены в размере 1 процента; размеров налога на имущество юридических лиц и земельного налога с юридических лиц по объектам, расположенным на указанных территориях и занимаемому ими земельному участку, - в размере 1 процента от суммы, начисленной по данным видам налогов.

В списке территорий, подпадающих под эти категории видов деятельности, семь зон в сходах граждан махаллей Хатырчинского района, восемь - Нуратинского, включая популярные для отдыха и зиёрат-туризма направления в СГМ «Сентоб» и «Дехибаланд», и пять -

Кызылтепинского района. Территориальная программа развития сферы услуг на 2022 год формировалась с учетом роли отрасли в экономике страны как одного из важных факторов повышения занятости местных жителей. Поэтому в нее предусмотрительно включили проекты по налаживанию востребованных среди населения услуг на основе идей инициативных предпринимателей. Ожидаемый на выходе результат - увеличение в регионе объемов обслуживания в полтора раза, создание благоприятных экономических и инфраструктурных условий для привлечения частного сектора в расширение охвата территорий, особенно в сельской местности, транспортными, финансовыми, а также банковскими, туристическими и услугами торговли, повышение потенциала образовательных и медицинских услуг.

Территориальной программой планируется увеличить объемы услуг на 11,2 трлн сумов и за счет использования всех имеющихся возможностей по развитию сектора создать 24,1 тысячи рабочих мест. При этом самые высокие показатели заложены в мероприятия по легализации оказывающих услуги субъектов, ведущих неофициальную деятельность (7283), и организации самозанятости «нелегалов» (4700), а также за счет осуществления 482 проектов в сфере услуг в рамках региональной инвестиционной программы (3298) и реализации на аукционных торгах земельных участков на территории вдоль дорог (1263).

Таким образом, наращивая свою долю в региональном валовом продукте, сектор услуг повышает деловую активность, чем оказывает положительное влияние на экономическое развитие.

Навоийская область.

nrabya

«Правда Востока».

В многовековой истории нашего народа промыслы и ремесла - одна из самых ярких и широко представленных составляющих богатого и разнообразного культурного наследия. Это самобытное дело, передающееся из поколения

в поколение, пользуется невероятной популярностью, которая только растет.

Традиции ремесленничества достались узбекистанцам от дедов и прадедов, отчего их истоки теряются в глубине веков. Задача современников передать это богатство детям и внукам. Именно поэтому в стране осуществляются беспрецедентные меры по сохранению сокровищ национальной культуры

В городах и районах построены и введены в эксплуатацию уютные рынки, а создание специализированных магазинов позволило продавать продукцию, произведенную нашими умельцами. На местах создаются центры ремесленников, опытными мастерами организованы школы по принципу «уста - шогирд». Восстанавливаются забытые промыслы, большое внимание уделяется развитию керамического, чеканного и золотошвейного ремесел, художественной вышивки, резьбы по дереву, изготовлению ювелирных изделий, мастерству ткачества национальных тканей.

Другим важным решением в данном направлении стало создание Ассоциации «Хунарманд», которая собрала вокруг себя народных мастеров, ремесленников и живописцев республики. Учреждение вносит значительный вклад в поддержку ремесленников, поиск и пополнение рядов талантливых мастеров и умельцев, а вместе с тем доводит до совершенства отрасль.

- Приятно видеть растущий интерес юных специалистов к отрасли, их участие в мероприятиях и выставках, особенно радует их отношение к национальным ценностям, - говорит член Ассоциации «Хунарманд» Ришат Расулев. - На фестивалях, проходящих в нашей стране и за ее пределами, наши народные промыслы пользуются огромным спросом. Поэтому убежден в том, что ремесленничество никогда не увянет и не пропадет. Тем более что преемники - молодые и крайне талантливые люди, новое поколение усто.

Вместе с тем по инициативе Ассоциации «Хунарманд» в стране ежегодно проводятся международные фестивали и выставки, среди которых «Шелк и специи» в Бухаре, «Атлас байрами» («Праздник атласа») в Маргилане, «Ремесленники независимой страны» в Ташкенте, а также инициированный лидером Узбекистана Международный фестиваль народно-прикладного искусства в

Члены ассоциации ведут деятельность по 34 направлениям и производят более тысячи видов изделий, которые обрели известность и теперь популярны не только в нашей стране, но и во всем мире. Узбекистанские мастера участвуют в смотрах-вернисажах, экспозициях в крупнейших зарубежных странах и получают дипломы, сертификаты, ценные призы и подарки. Более ста членов ассоциации награждены разными государственными наградами: орденами и медалями. Все эти достижения, признание - результат заботы и внимания, оказываемых со стороны страны и ее

www.yuz.uz

Так, одним из первых шагов, сделанных для развития сферы на современном ее этапе, стало прошедшее 3 ноября 2017-го под председательством Президента Республики Узбекистан совещание, посвященное вопросам дальнейшего развития ремесленничества, всесторонней поддержки ремесленников, повышения занятости населения. В его рамках были обсуждены вопросы развития народных промыслов и прикладного искусства, расширения производимой продукции, а на основе этого - организация занятости населения.

> В прошлом году было создано 65 972 рабочих места, из них более 33 тысяч заняли соотечественницы, в результате чего на сегодня 46 процентов членов Ассоциации «Хунарманд» - женщины. Работа только набирает обороты. Так, за период с 1 января по 1 марта текущего года создано еще 13 453 рабочих места. В 14 регионах страны образовано 16 кластеров, на которых предполагается организация

Уже тогда отмечалась необходимость финансирования перспективных проектов ремесленников, выделения им льготных кредитов, привлечения в сферу инвестиций международных финансовых институтов. Было уделено внимание государственной регистрации ремесленников, обеспечению оборудованием, сырьем и необходимыми

дополнительно 3000 рабочих мест.

центров, упрощению поставки продукции покупателям. В частности, подчеркивалась потребность в создании широких возможностей для реализации изготовленной народными мастерами продукции на рынках и в супермаркетах, а при желании - открытия магазина в своем доме.

Данное событие запустило череду благоприятных перемен в направлении. Так, Указом Президента «О мерах по дальнейшему развитию ремесленничества и всесторонней поддержке ремесленников» от 17 ноября 2017-го на местах созданы центры, призванные передавать национальные традиции и ценности народного ремесла подрастающему поколению, а для ремесленников выделены кредитные ресурсы на общую сумму 50 млн долларов по самой льготной ставке. За их счет в течение двух лет было реализовано более 12,5 тысячи проектов на 403 млрд сумов. В 2019-м лидер страны выделил из Госбюджета еще 50 млн долларов.

За 2018-2021 годы реализовано 35 313 ремесленных проектов (из них 18 300, или 52 процента, - женщинами). В общей сложности на них было выделено 1 112,7 миллиарда сумов.

Потребность в таких возможностях для дальнейшего развития сферы в республике очень высока. Ведь представители уникальных национальных ремесел творят не только в крупных городах, но и на местах - в районах и кишлаках. И каждому из них необходимо создать условия для работы, реализации продукции. Например, в столице для обеспечения бесперебойной работы мастеров ассоциацией организована бесплатная доставка сырья грузовым автомобилем.

Продукция, выпускаемая отечественными ремесленниками, имеет все для того, чтобы ее знали и любили: великолепное качество, уникальный национальный колорит. Следует лишь создать условия для ее распространения, над чем сегодня работает государство.

Участвуя в международных конкурсах более чем в 30 странах мира, наши ремесленники демонстрируют прикладное искусство во всем многообразии, повышая спрос из-за рубежа. К настоящему моменту handmade из Узбекистана можно найти на самых популярных и престижных маркетплейсах и аукционах мира: Sotheby's, Etsy, ArtFire и других. Вместе с тем для роста покупательского спроса на произведения отечественных мастеров уже создан наш собственный интернет-магазин, в котором размещены произведения свыше 180 умельцев. Создается база всех ремесленников Узбекистана с их изделиями, чтобы облегчить покупателям поиск необходимых изделий или мастеров, познакомить с ними мировое сообщество.

- Стремимся расширить географию распространения продукции ремесленничества Узбекистана не только на Центральноазиатский регион, но и Европу, - комментирует Р. Расулев. - Для этого сотрудничаем с Торгово-промышленной палатой Узбекистана, Министерством инвестиций и внешней торговли Республики Узбекистан, другими заинтересованными организациями, ведомствами и частными предприятиями. Также свою лепту в это дело вносит общество с ограниченной ответственностью «Craft and art», созданное в соответствии с постановлением Президента «О мерах по дальнейшему совершенствованию деятельности Ассоциации «Хунарманд» от 17 ноября 2017-го. Совместно с ООО открываются торговые магазины продукции ремесленничества в ряде зарубежных стран. Налажены партнерские отношения и с зарубежными учреждениями культуры, в частности с Британским музеем, от которого поступила заявка на приобретение продукции ремесленников - изделий из шелка, ковров, керамики и так далее.

А 30 декабря 2021 года подписано постановление Президента «О мерах по дальнейшему совершенствованию системы поддержки ремесленнической деятельности». Документ предусматривает полное использование незадействованных возможностей через работу по системе «махаллабай», расширение взаимного обмена опытом между ремесленниками, поиск новых рынков сбыта изделий, совершенствование системы привлечения населения к ремесленничеству, профессиональное обучение и обеспечение занятости молодых людей в махаллях на основе традиции «мастер - ученик», а также сокращение бедности.

Особое внимание в акте уделяется трудоустройству населения на постоянной основе за счет развития национального рукоделия на новом этапе, передачи богатого культурного наследия и исторических традиций народа Узбекистана следующим поколениям. Например, в настоящее время на основе программы «Молодежь: 1+1» и традиции «уста - шогирд» к работе привлекаются юноши и девушки, включенные в «железную», «молодежную» и «женскую» тетради, а также граждане, не имеющие постоянной занятости.

Вышеупомянутое решение лидера республики открыло ряд возможностей для представителей сферы. В частности, членам Ассоциации на новый уровень.

по ставке 14 процентов годовых. Эти средства пойдут на закупку оборудования, комплектующих и сырья для производственных нужд, создание школ, строительство домов-музеев и мастерских, приобретение зданий и сооружений. Льготный период на эти цели - до трех лет, а для пополнения оборотных средств - до 18 месяцев.

Внедрена система постоянного мониторинга и контроля за эффективным использованием льготных кредитов, предоставленных мастерам в рамках программы развития семейного предпринимательства, их своевременным возвратом со стороны Ассоциации «Хунарманд» и коммерческих банков. При этом определен запуск отдельного раздела онлайн-очереди кредитования проектов ремесленников на электронной площадке oilakredit.uz.

Важно, что с текущего года за счет средств Фонда привлечения населения к предпринимательству внедряется порядок выделения субсидий мастерам, обучающим молодежь ремеслу Еще одной привилегией для представителей направления стало и то, что с этого года ставка социального налога для членов ассоциации устанавливается в размере одной базовой расчетной величины в год, а оплата коммунальных услуг будет производиться по тарифам и на условиях, установленных для населения, независимо от места деятельности.

Утверждена и «дорожная карта» по развитию ремесленничества в 2022 году. В ее рамках до 1 июня в Ташкенте, Нукусе и областных центрах появятся специальные торговые павильоны для продажи ремесленных изделий. Их включат в туристские маршруты для иностранных и мест-

Постановление также определяет ряд задач по выведению изделий национального ремесленничества и народного прикладного искусства на внешние рынки.

- Мы, мастера-ремесленники, рады, что глава государства уделяет особое внимание развитию нашего сектора, - продолжает Ришат Расулев. -Реализация реформ в области народного ремесленничества - важный шаг в развитии экономики государства, дальнейшем искоренении бедности и безработицы. Во всех своих выступлениях Президент нашей республики уделяет большое внимание улучшению благосостояния народа Уверен, создание ремесленнических центров в каждом регионе нашей страны, наличие мастеров, имеющих свои современные благоустроенные дома с мастерскими, выведут наше направление

■ Пресс-конференция

# ПРИЗЫВНИК ПОЛУЧИЛ ПРАВО ВЫБОРА НА СРОЧНОЙ военной службе

В целях информирования общественности и средств массовой информации о проводимых мероприятиях в данном направлении в Национальном пресс-центре Узбекистана проведена прессконференция «Об очередном призыве граждан Республики Узбекистан на срочную военную службу и увольнении в резерв Вооруженных Сил военнослужащих, выслуживших установленные сроки службы». Одной из главных новостей стало то, что призывник получил право самостоятельного выбора рода войск на срочной военной службе.

Это решение полностью соответствует духу времени. Ранее для юношей служба в армии была не всегда приятной обязанностью, поскольку род войск определяли за них. А теперь они понимают, что защита Нового Узбекистана - дело чести, и отныне вправе сами выбирать, в какого рода войск исполнить свой священный долг перед Родиной. Ведь 2022-й в Узбекистане объявлен Годом обеспечения интересов человека

и развития махалли. В соответствии с постановлением Президента «Об очередном призыве граждан Республики Узбекистан на срочную военную службу и увольнении в резерв Вооруженных Сил военнослужащих, выслуживших установленные сроки службы» от 22 февраля 2022 года в призывных и сборных пунктах управлений и отделах по делам обороны начались мероприятия по очередному призыву граждан Республики Узбекистан на военную службу.

Собственно говоря, отбор в армию начался еще раньше, когда представители отделов по делам обороны проводили в сходах граждан махаллей встречи и обсуждения кандидатов на службу в армии. Как отметил на пресс-конференции пресс-секретарь - советник министра обороны Республики Узбекистан по вопросам информационной политики полковник Отабек Юлдашев, в настоящее время на одно место приходится порядка восьмидевяти кандидатов. Очень непростой выбор. Поэтому именно рекомендации от сходов граждан махаллей порой имеют решающее значение, естественно, при условии полной годности призывника по состоянию здоровья.

В выступлении начальника управления центрального аппарата Министерства обороны подполковника Улугбека Кадырова был сделан акцент на том, кто получает отсрочку от призыва в ряды Вооруженных Сил.

От призыва на срочную военную и службу в мобилизационном призывном резерве в мирное время освобождаются призывники:

- признанные по состоянию здоровья негодными к военной службе;

- у которых один из близких родственников (брат, сестра) погиб или умер в связи с прохождением военной службы;

- имеющие духовный сан в одной из зарегистрированных религиозных органи-

При этом если призывник из семьи погибшего военнослужащего настаивает на своем праве отслужить в армии, то может беспрепятственно им воспользоваться.

Обязательные параметры требований к призывникам по здоровью довел в своем выступлении начальник Центральной военно-врачебной комиссии Министерства обороны полковник медицинской службы Нажмиддин Саидкулов, напомнив о том, что введение системы аутсорсинга освободило солдат срочной службы от обязанностей по чистке картофеля, теперь они сосредоточены только на боевой учебе.

Если у непосвященных читателей остались старые впечатления о службе в армии как только о месте освоения военной профессии, то следует отметить, что они устарели. Как подчеркнул начальник отдела главного управления центрального аппарата Министерства обороны полковник Зохиджон Исаков, сегодня в армии ребят готовят и к последующей гражданской жизни. Они получают 23 востребованные в мирной жизни профессии. Также в управлениях по труду и занятости на местах выделяют в обязательном порядке квоты по их трудоустройству после армии.

За последние годы приняты меры по совершенствованию системы прохождения срочной военной службы гражданами, что позволяет качественно улучшить отбор призывников для укомплектования Вооруженных сил. В частности, в соответствии с постановлением Президента «О мерах по дальнейшему совершенствованию порядка призыва граждан Республики Узбекистан на военную службу» от 6 марта 2020 года внедрена совершенно новая система призыва молодежи на срочную военную службу и прохождения медицинского

Согласно данному постановлению отбор ребят на срочную военную службу и мероприятия по назначению в военные команды осуществляются представителями министерств обороны, внутренних дел и по чрезвычайным ситуациям, Национальной гвардии и Пограничных войск СГБ, комиссией по комплектованию Вооруженных Сил и Советом руководства при управлениях по делам обороны Республики Каракалпакстан, областей и города Ташкента. Другими словами, внедрен поэтапный механизм набора призывников представителями министерств и ведомств, в которых предусмотрена срочная военная служба, путем проведения с призывниками собеседования и определения их для прохождения срочной военной службы в рода войск.

Работа по прохождению медицинского осмотра проводится военными врачами госпиталей военного ведомства в сотрудничестве со специалистами Министерства

здравоохранения. Лица, годные к несению срочной военной службы и не имеющие права на отсрочку и освобождение от нее, но не призываемые на очередной срок в Вооруженные Силы, подлежат зачислению в мобилизационный призывной резерв.

Следует отметить, что с 15 марта текущего года в центрах подготовки военнотехнических специалистов при управлениях по делам обороны начинается учебный процесс по девяти специальностям. В соответствии с этим отделами по делам обороны на местах будут отбираться представители молодежи, желающие обучаться военнотехническим специальностям.

Особо отмечено, что проведение работы в данном направлении не только обеспечивает качественное укомплектование Вооруженных Сил, но и послужит прозрачности проведения призыва, а главное - соблюдению принципов социальной справедливости по отношению к призывникам и их родителям.

Аблай Камалов. «Правда Востока». При содействии департамента информации и массовых коммуникаций Министерства обороны Республики Узбекистан.

## УСПЕШНОЕ ВОПЛОЩЕНИЕ В ЖИЗНЬ РЕГИОНАЛЬНЫХ ПРОЕКТОВ

Состоявшийся 3-4 марта государственный визит Президента Шавката Мирзиёева в Пакистан и его итоги вызвали широкий резонанс в международных общественно-политических и экспертно-аналитических кругах.

По мнению большинства из них, подписание Президентом Шавкатом Мирзиёевым и Премьер-министром Имраном Ханом Совместной декларации о дальнейших шагах по развитию стратегического партнерства между Республикой Узбекистан и Исламской Республикой Пакистан откроет новую страницу во взаимодействии не только между двумя странами, но и в целом между регионами Центральной и Южной Азии.

■ 3кспертное мнение

#### Антонио АЛОНСО, профессор факультета права Института гуманитарных исследований при Университете Сан-Пабло (Испания), специалист по Центральноазиатскому региону:

- Бесспорно, визит узбекского лидера придал мощный импульс двусторонним отношениям между Узбекистаном

Вопросы развития многопланового сотрудничества, прежде всего в политической, торгово-экономической, инвестиционной, транспортно-логистической, туристической и гуманитарной сферах, которые были обсуждены лидерами двух государств, характер двусторонних встреч, а также Совместная декларация о дальнейших шагах по развитию стратегического партнерства между Узбекистаном и Пакистаном, вне всякого сомнения, отражают высокий уровень взаимодействия.

Говоря о политической составляющей визита, хочу выразить уверенность, что в краткосрочной перспективе расширение двусторонних отношений Узбекистана и Пакистана сможет обрести масштабные формы. Думаю, в первую очередь это связано с тем, что политические интересы двух стран практически совпадают. Прослеживается и единая позиция по ситуации в Афганистане, ухудшение гуманитарной ситуации в котором вызывает серьезную озабоченность как Узбекистана, так и Пакистана.

В данном контексте уверен, что достигнутые в ходе визита договоренности будут способствовать укреплению стабильности в двух регионах, в том числе стабилизации Афганистана.

#### Нажм Абдулла аль-ШАММАРИ, старший редактор кувейтской газеты «Аль Шаахид»:

- Узбекистан и Пакистан являются ключевыми государствами в Центральной и Южной Азии. В этом плане от выстраивания эффективного сотрудничества между ними во многом зависит успешное воплощение в жизнь региональных проектов, в том числе в сферах транспорта и энер-

В последние годы благодаря политической воле и личным усилиям руководителей Узбекистана и Пакистана двусторонние отношения вышли на качественно новый уровень и приобретают характер стратегического партнерства. Нынешний визит Президента Шавката Мирзиёева в Исламабад, несомненно, внесет большой вклад в дальнейшее развитие многопланового сотрудничества в политической,

торгово-экономической, инвестиционной, транспортнологистической, туристической и гуманитарной сферах.

Реализация проекта строительства стратегического железнодорожного пути Термез - Мазари-Шариф - Кабул - Пешавар будет способствовать расширению торгово-экономических, инвестиционных и культурно-гуманитарных связей между двумя важными регионами мира и, самое главное, откроет Узбекистану дорогу к международным морским портам через территорию Пакистана.

Таким образом, в перспективе будут открываться большие возможности для многократного увеличения торговли Узбекистана со странами Южной Азии, Ближнего Востока и Персидского залива.

#### Рой Энтони РОДЖЕРС, профессор кафедры международных и стратегических исследований Университета Малайя (Малайзия):

 Личные дружеские отношения между Президентом Узбекистана и Премьер-министром Пакистана обеспечивают высокий уровень межгосударственного диалога, проводимого на основе стратегического партнерства.

Ряд двусторонних встреч на высшем уровне в последние годы способствовал выведению отношений к новым горизонтам. Об этом также свидетельствует подписанный по итогам переговоров 3-4 марта солидный пакет документов, в том числе Совместная декларация о дальнейших шагах по развитию стратегического партнерства и Соглашение о преференциальной торговле.

Узбекистан и Пакистан имеют большой потенциал для реализации взаимовыгодных совместных проектов по таким ключевым направлениям, как фармацевтика, текстильная, кожевенно-обувная, пищевая промышленность, сельское хозяйство, строительство, банковско-финансовый сектор, и другим. Подписанные накануне визита около 60 новых инвестиционных и торговых соглашений на сумму почти в 800 миллионов долларов также являются ярким тому подтверждением.

Особого внимания заслуживает заинтересованность лидеров двух стран в реализации проекта по строительству железной дороги Термез - Мазари-Шариф - Кабул - Пешавар, которая призвана содействовать не только экономическому развитию Узбекистана и Пакистана, но и всех стран

Центральной и Южной Азии. Считаю, что прагматичная политика руководства Узбекистана по укреплению добрососедства и взаимовыгодного сотрудничества между указанными регионами определенно будет способствовать формированию новой платформы для углубления и расширения взаимодействия, а также решения стоящих перед ними целей и задач.

Уверен, что итоги визита главы Узбекистана в Пакистан внесут весомый вклад в дальнейшее углубление взаимовыгодного партнерства между странами.

ИА «Дунё».

## www.yuz.uz





## ■ Репортаж



Тимур Низаев. «Правда Востока».

«Правда Востока» уже сообщала об отличном выступлении наших семнадцатилетних юношей и девушек на чемпионате Азии по фехтованию, впервые организованном под эгидой Международной федерации фехтования (FIE) в Ташкенте. Победную поступь на континентальном чемпионате, в котором участвовали свыше четырех сотен фехтовальщиков из 25 государств, продолжили

В родных стенах на базе современного спорткомплекса Сингапурского института развития менеджмента в столице они завоевали еще пятнадцать наград - пять золотых, три серебряные и семь бронзовых медалей. В неофициальном общем зачете заняли второе место, совсем немного уступив признанным в мире мастерам клинка из Гонконга. Гости записали в актив на одну серебряную награду больше. Хотя, заметим, что узбекистанцы по количеству медалей заметно опередили гонконгцев, в активе которых двенадцать призов.

Подчеркнем и то, что соотечественники отличились в поединках во всех видах оружия - рапире, шпаге и сабле. Такого достижения не было почти треть века в истории развития в республике вида спорта аристократов с духом рыцарского благородства. Несомненный успех сборной Узбекистана на смотре будущих звезд фехтования, а именно так рассматривался прошедший чемпионат среди кадетов и юниоров. Многие из тех ребят и девушек, вышедших на ташкентские фехтовальные дорожки, являются потенциальными участниками следующих Олимпийских игр в Париже (Франция).

...Трибуны замерли. Даже поединки приостановились на всех восьми дорожках. Внимание болельщиков привлекли радостные возгласы тренера наших шпажистов Хосе Бенавидеса, приглашенного в республику из Венесуэлы. Сказывается южноамериканский темперамент. Казалось, он хотел обнять всех присутствующих, совершив по залу своеобразный круг почета.

Столь же бурно праздновали победу своих подопечных и другие члены интернационального штаба наставников узбекистанцев - поляк Юрек Гозальский, украинец Михаил Тишков, а также ташкентец Руслан Кудаев, избравший тренерскую стезю после участия в Олимпийских играх в Лондоне (Великобритания) в 2012 году.

В финале наши парни буквально вырвали победу в командном зачете. Одолели с разницей в один укол лидеров чемпионата - квартет из Гонконга.

Путь к пьедесталу не бывает легким. В первом же круге земляки могли даже завершить выступления. Однако проявили командный характер во встрече со сверстниками из Катара и вышли вперед с минимальным преимуществом - 45:43.

Следующий тур. Поначалу счет с представителями Кувейта качался, как на качелях. Но сказалось то, что физически наши парни оказались лучше подготовленными. Дожали соперника на лопатки - 45:33. Кстати, за физподготовку соотечественников отвечал Хосе Бенавилес.

Изнурительным и нервным получился полуфинал с казахстанцами. Соседи из дружественной республики постоянно оказывались впереди. Были моменты, когда соперники имели запас в пять (!) очков. Солидный гандикап. И перед выходом последней пары команда Казахстана опережала наших юни-

Может быть, сказались все же фактор родных стен, поддержка зрителей. Удалось-таки нашим ребятам наверстать упущенное, склонить чашу весов на свою сторону.

- Безусловно, ваши юные фехтовальщики в последние три-четыре года добились значительного прогресса, - заявил в блиц-интервью тренер шпажистов Казахстана Эльдар Азимжанов. - Выбрана верная тактика по воспитанию нового поколения во всех видах оружия. Возрождаются былые славные традиции узбекской школы фехтования. Привлечены для подготовки талантливых юношей и девушек немало зарубежных специалистов во главе с легендарным российским спортсменом и тренером Владимиром Назлымовым. Считаю, что ему удалось создать квалифицированную команду единомышленников, объединить разные стили фехтования, разработать по-своему уникальную систему воспитания профессионалов международного уровня. Достаточно сказать, что за короткий срок, да еще в условиях коронавирусной пандемии Узбекистан делегировал на Всемирный олимпийский форум в Японии сразу трех спортсменов. Саблистка Зайнаб Дайибекова даже пробилась в восьмерку сильнейших в мире. Результаты чемпионата Азии подтвердили эффективность выбранного пути. А ведь начиналось все с того, что Назлымов, приехав в Ташкент, потребовал, чтобы в тренировочном зале убрали все скамейки:



и наши двадцатилетние юниоры.

смен, ни тренер. Эльдар Энверович, за плечами которого 35-летний тренерский стаж работы, высоко отозвался и об организации соревнований.

никто не должен сидеть во время работы - ни спорт-

- У вас накоплен большой опыт, - сказал он. -При поддержке Президента страны, правительства в Узбекистане регулярно проводятся престижные международные соревнования, в том числе и по фехтованию. Вместе с командой участвовал в нескольких этапах Кубка мира среди кадетов и юниоров, серии турниров «Сателлит» и «Челендж» в вашей столице, где есть целостная спортивная инфраструктура: транспортная логистика, питание, проживание. Всегда соревнования проходили без сучка и задоринки по высоким международным стандартам, а главное - объективно. А уж гостеприимство узбекистанцев - это бренд, известный во всем мире.



Примечательно, что в командном турнире по сабле среди девушек в финале столкнулись опять-таки коллективы Узбекистана и Казахстана. Победили соседи по Центральноазиатскому региону. Не в лучшей спортивной форме оказалась ведущая квартета Зайнаб Дайибекова. Но, как могли, ее поддерживали подруги по команде. Открытием чемпионата стала юная Жасмина Абдуллаева из Джизака, впервые включенная в состав сборной. В пятом раунде противостояния, когда наши девушки значительно упустили вперед казахстанок, Жасмина сумела сократить отставание, а затем Гулистан Пердибаева из Нукуса, сенсационно занявшая первое место в личном зачете, и вовсе вывела команду вперед. Почувствовав подставленные плечи, травмированная Зайнаб Дайибекова тоже стала активнее. На заключительном этапе преимущество возросло даже до шести нанесенных уколов - 34:28. Однако накатить на финиш не удалось. Счет 45:44 в пользу команды Казахстана. Нашим девушкам вручены серебряные медали.



Наблюдал с трибуны за реакцией Владимира Аливеровича Назлымова на исход драматичного финала. Одним из первых, с кем он оживленно беседовал, оказался тренер джизакских девушек Хамроз Холмурадов. Его воспитанницы - Самира Шокирова и та же Жасмина Абдуллаева - выступили накануне и на кадетском первенстве Азии. Шокирова стала, заметим, бронзовым призером в личном первенстве, а Абдуллаева заняла десятое место. Теперь ей вручено «серебро» в командном чемпионате. Примечательно, что она была младше своих соперниц на три года.

- О чем говорил Назлымов? - переспросил Холмурадов. - Великий наставник, таким его считаю, давал очередные домашние задания: на что следует обратить внимание на занятиях с отличившимися моими учениками на чемпионате Азии. Контакты у нас постоянные. Поэтому и результаты появились. А ведь в Джизаке шесть лет назад про фехтование даже не знали. Сам я до этого времени тренировал таэквондистов. С некоторым сомнением и тревогой взялся за подготовку фехтовальщиков. Правда, меня поддержали в областном хокимияте - предоставили спортзал медицинского колледжа. Три фехтовальные дорожки, инвентарь и оборудование, необходимую технику привезли из Ташкента работники Федерации фехтования Узбекистана. Участвовал в ряде международных семинаров, повышал квалификацию. Появились и помощники - тренировки ведут Иззатулло Тухтасинов и Робия Абдуназарова. Их тоже по-отечески опекает Владимир Аливерович.

Вот так появилась еще одна из школ фехтования в Джизакской области. Примерно на такой же основе возникла теперь уже всем известная каракалпакская школа саблистов, признанная в Азии кузницей мастеров спорта международного класса. Кстати, культивировать фехтование в Каракалпакстане в качестве наставника начал тренер по самбо.

# ■ К Международному женскому дню 8 Марта

# МЕЧТЫ СБЫВАЮТСЯ

Наримон Искандаров. Ветеран труда.

По сути, мечта у Инары Мирзаметовой была единственная непременно стать учительницей. Еще будучи старшеклассницей, она, глядя на своих преподавателей, отдавала себе отчет в том, что, помимо огромного желания, для достижения поставленной цели необходимо очень любить детей и самоотверженно трудиться.

К этому Инара была готова уже на момент окончания русскоязычной средней школы № 3 Туракурганского района Наманганской области. Поэтому в 1990 году она с первой попытки поступила в Наманганский госпединститут (ныне - университет, НамГУ). Четыре года спустя теперь уже молодая учительница Инара Исметовна впервые переступила порог начального класса в родной

- Первые две недели волновалась, как абитуриентка на вступительных экзаменах, вспоминает она. - Это и понятно, ведь у меня тогда еще не было ни педагогического опыта, ни профессиональных навыков. Но поддержали старшие коллеги - бывшая моя учительница начальных классов Людмила Семеновна Носкова и классная руководительница в выпускном классе Эмма Петровна Кан. Благодаря им я вскоре справилась с волнением, и учебный процесс, образно говоря, вошел в намеченное русло.

Неудержимо летело время. Вот уже и за плечами героини нашей зарисовки накопилось три десятилетия учительского трудового стажа. За эти годы в ней проявились организаторские способности, умение находить

наиболее эффективные для начальной школы формы и методы обучения и воспитания учащихся. В ее практике легко прижились инновационные педагогические технологии и методики: использование на занятиях наглядных и технических средств, раздаточного материала, игровых приемов в учебном процессе, дискуссий, викторин и не только.

Несмотря на большой опыт преподавания, И. Мирзаметова продолжает уделять внимание повышению и совершенствованию профессиональных знаний и навыков, принимая активное участие в педагогических чтениях и семинарских занятиях. Кстати, Инара Исметовна заняла первое место в интернет-конкурсе среди учителей, посвященном жизни и творчеству А.С. Пушкина. Узнав о ее победе, в школе от души порадовались успеху своей коллеги и наставницы.

На сегодня И. Мирзаметова проводила в старшие классы восемь выпусков начальной школы. Бывшие ученики всегда отличаются хорошими знаниями и дисциплиной. Что же помогает Инаре Исметовне этого доби-

На данный вопрос ответила Хилолахон Асророва - жительница туракурганской

махалли имени Исхокхона Ибрата, председатель родительского комитета нынешнего класса И. Мирзаметовой:

- С Инарахон знакома немало лет, - сказала она. - Сначала у нее в «началке» учились две мои дочери. Теперь же тут обучается сын Хожиакбар. Главное качество у педагога от Бога - доброе, внимательное и справедливое отношение к каждому подопечному. Именно в этом весь секрет успеха Инары Мирзаметовой в непростом, но очень важном для общества деле. За что ей низкий поклон от имени роди-

В нашем диалоге приняла участие и директор школы Халима Турсунова:

- Инара Исметовна не только хороший педагог, но и примерная мама. Недаром дочери решили пойти по ее стопам. Так, старшая дочь Алиме учится на факультете английского языка в Узбекском государственном университете мировых языков в Ташкенте. Младшая - Адиля - студентка филфака НамГУ. Уверена, в ближайшее время они вольются в наш большой и дружный педагогический коллектив.

Когда И. Мирзаметова рано утром появляется в воротах школьного двора, тут же оказывается в окружении своих учеников. Одни спешат к ней, желая сообщить о каком-то радостном событии в своей жизни, другие помочь донести до кабинета сумку и кипы тетрадей, а кто-то - чтобы просто прижаться к теплой руке любимой учительницы...

Да, женщины - прекрасная часть нашего населения. Они рожают детей, занимаются их воспитанием, создают в семьях уют. Труд женщин неоценим. Накануне Международного женского дня 8 Марта сердечно поздравляем всех соотечественниц. Хочется пожелать, чтобы они всегда были любимы и признаны.



### ■ Сотрудничество

# В ИСЛАМАБАДЕ ОТКРЫЛАСЬ ВЫСТАВКА УЗБЕКСКОЙ НАЦИОНАЛЬНОЙ ОДЕЖДЫ

В столице Исламской Республики Пакистан городе Исламабаде накануне визита Президента Республики Узбекистан открылась выставка узбекской национальной одежды и тканей.

ванной ассоциациями «Узтукимачиликсаноат», «Хунарманд» и «Узбекипаксаноат», являются популяризация культурно-исторического наследия и национальных ценностей Узбекистана, демонстрация узбекской национальной одежды, признанной ЮНЕСКО КУЛЬТУРНЫМ нематериальным наследием человечества, а также современной одежды от ведущих отечественных брендов, занимающих достойное место в мировой индустрии моды, текстильной продукции.

Выставка организована при поддержке Министерства инвестиций и внешней торговли Республики Узбекистан, Министерства информации и телерадиовещания посольства Узбекистана в этой стране.

Сегодня узбекские национальные ткани вызывают большой интерес у международной общественности и мировых домов моды. Дизайнеры стараются привнести в современную моду новые элементы, сохраняя при

Целями выставки, организо- этом национальную самобыт-

В торжественной церемонии открытия выставки приняли участие делегация нашей страны, представители правительства Пакистана и дипломатического корпуса.

Выставку открыли министр сельского хозяйства Республики Узбекистан Жамшид Ходжаев и федеральный министр информации и телерадиовещания Исламской Республики Пакистан Фавад Чаудри.

Выставка включает три направления, гармонично дополняющих друг друга: демонстрацию культурного наследия - лучших образцов тканей и одежды из адраса и атласа, показ изделий прикладного искусства и моды, презен-Исламской Республики Пакистан, тацию обновляемой туристской привлекательности и современной текстильной промышленности Нового Узбекистана.

> На открытии выставки Ф. Чаудри подчеркнул роль лидеров двух стран в стремительном развитии сотрудничества по всем направлениям. Огромный интерес у посетителей вызвали красочные

национальные ткани, презентация коллекции одежды. Примечательно, что министр посетил выставку вместе с супругой, проявляющей интерес к моде и дизайну. Она отметила, что выставка произвела на нее боль-

шое впечатление. По словам участников выставки, ни одно событие не освещалось в пакистанских СМИ подобным образом. Представители деловых кругов Пакистана высоко оценили широкий ассортимент продукции текстильной промышленности, а также изделия, производимые ремесленниками из различных регионов Узбекистана.

В презентации особое внимание было уделено тому, как будут

отражены новые перспективы текстильной отрасли Узбекистана - от производителя хлопка до регионального центра моды.

Пакистанские компании особо отметили усилия Узбекистана, направленные на то, чтобы стать лидером региона в текстильной промышленности, и приветствовали открытие представительства Ассоциации «Узтукимачиликсаноат» в Германии и торговых домов в разных городах мира.

Эта уникальная выставка продлится до конца марта и позволит пакистанцам ознакомиться с потенциалом текстильной отрасли Узбекистана.

УзА

### Реклама

# ВНИМАНИЮ ОЦЕНОЧНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН!

AO «KAPITAL SUG'URTA» приглашает принять участие в отборе оценочной организации для определения рыночной стоимости автотранспортных средств общества.

Основные критерии: наличие лицензии на осуществление оценочной деятельности, качество услуг, минимальные сроки на оказание услуг.

Срок оказания услуг: три календарных дня со дня заключения соответствующего договора.

Предложения принимаются в течение пяти календарных дней со дня опубликования объявления по адресу: Республика Узбекистан, 100000, г. Ташкент, ул. Махатмы Ганди, 44.

За дополнительной информацией обращаться по телефону (+998 71) 237-31-62, внутр. 115.

ГУП «Редакции газет «Янги Узбекистон»

и «Правда Востока»

УЧРЕДИТЕЛЬ:

Республики Узбекистан

Главный редактор: Салим ДОНИЁРОВ

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает. За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку. Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк» Телефон типографии 71-233-11-07.

Газета зарегистрирована в Агентстве по печати и информации Республики Узбекистан. Рег. № 0005 от 17.09.2009 г. Индекс - 178, Способ печати - офсетный, формат А-2, объем 2 п.л. Тираж 3456. Заказ Г-328. Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Цена договорная.

Газета отпечатана в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк». Адрес предприятия: ул. Буюк Турон, 41.

Дежурный редактор: Е. Юн Корректор: С. Ким Дизайнер: Б. Эгамкулов

> НАШ АДРЕС: 100029, Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 32. Отдел писем: тел. 71-233-05-18, факс 71-233-56-33. E-mail: info@pv.uz Адрес в интернете: www.yuz.uz





Время итога - 00:50 Время подписи - 01:00

123456

Кабинет Министров

Канцелярия: (0-371) 233-70-98 Секретариат: (0-371) 233-56-60

Отдел рекламы: (0-371) 233-57-15